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Nr. 3556 Scol.
Notă oficială.

Se atrage atenţiunea organelor nóstre şcolare 
şi în special a învăţătorilor şi directorilor şcolari 
dela scólele poporale din archidiecesă asupra broşu
rilor de cuprins economic, ce se edau din partea 
reuniunei economice din Cluş şi se pot procură pre- 
lângă preţul de 25 cr. de broşură, recomâudându-se 
a se procura pentru bibliotecele învăţătorilor scólelor 
poporale, ca unele ce conţin cunoscinţe alese din 
specialitatea economiei.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului • archidiecesan 
ca senat scolariu, ţinută la 25 Maiu, 1889.

Consistoriul archidiecesan.

Mi b i i u ,  5 luniu.

Ne aflăm în faţa unei reforme radicale a admi- 
nistraţiunei iudiciare.

Ministrul actual al justiţiei şi-a desvoltat pro
gramul viii orei sale activităţi de mai multe ori, ér 
presa Ia réndul Beu n’a lipsit cu comentarele.

In tóté locurile programul dlui Desideriu Szi-
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festat şi mai vârtos în cercurile iuridice, dovadă 
vie, cât de tare se simţia necesitatea unei reforme 
de îmbunătăţiri.

Că ’şi va şi ajunge şi realisâ scopul propuneri
lor sale, acésta o va dovedi viitoriul. Cât atinge 
persona, care conduce acum resortul iustiţiei, nu 
mai avem nici o índoélá, că nu-şi va pune tóté pu
terile întru realisarea programului uriaş; şi la acésta 
afirmaţiune suntem cu atât mai vârtos îndreptăţiţi, 
cu cât cunóscem trecutul acestui valoros bărbat şi 
seim, că actul prim al activităţii sale l’a şi făcut prin 
sistemÍ8area unui post de al doilea secretariu în 
resortul seu.

Póte insä că împregiurări esterne, sguduirile, 
ce se prevăd, să tulbure actuala stare de nesiguranţă 
şi de linisce aparentă, póte ele să zădărnicâscă in- 
tenţiunile şi activitatea ministrului.

Dar noi deocamdată trecem peste aceste pre 
supuneri, al căror motiv e atât de puternic, le lăsăm 
viitoriului şi ne oprim la o cestiune de actualitate.

In mai multe rânduri 4'ar0l0 maghiare şi-au 
vărsat amarul, plângăndu se, că tinerii nostrii, după- 
ce es din scólele medii, în loc să se inscrie la uni
versităţile din patrie, se înscriu la alte universităţi 
străine, şi părăsesc acest pământ, unde au crescut, şi 
unde s’au resfăţat la rasele sórelui în primele 4̂ ® 
al copilăriei lor; şi adeseori’l păresesc pentru tot-

deuna, făr a face nici un serviciu patriei, căreia Si 
datoresc viâţa.

In faţa acestor espuneri în parte adevărate, dar 
preapuţin motivate ale foilor „patriotice,“ ne am scu
lat în mai multe rânduri, şi problema nostră a fost pe 
de o parte, să desminţim afirmaţiunile neiuste, să mo 
tivăm peregrinarea în mase a tinerilor noştri, ér pe de 
altă parte să nimicim insinuaţiunile, de cari s’au fo
losit ele.

Căci nude dragul nostru au făcut foile maghiare 
eBpunerile de mai sus, ci numai cu scopul, ca să 

, ne in8Ínue de răi patrioţi, numai cu scopul ca sta
tul să vadă de instituţiunile nóstre de învăţământ,

’ şi să le pornéscá şi mai tare pe povârnişul şovinis
mului maghiar.

Ne-am ridicat vocea şi am protestat contra unel
tirilor netrebnice şi a apucăturilor meschine, de 
eari s’a sciut folosi presa.

Nu, ele nu vor să pricépá situaţiunea grea, în 
care se află un tinăr român, după ce termină stu
diile gimnasiale.

Mulţămită sistemului şi curentului actual, vii
toriul tinărului român apare atât de posomorit şi de 
efemer, încât este silit de multe ori să tragă la îndo- 
âlă, dacă în adevăr mai esistă şi pentru el un vii- 

j ioriu in patrie.
Şi în o astfeliu de situaţiune nu e lucru uşor 

şi nici cu cap a ţi risca restul vieţii şi a ţi croi o sórte 
problematică, ori în caşul cel mai favorabil a începe 
să studiezi pentru o carieră, pentru care în íntréga 
vieţă u’ai fost aplicat a o urma. Şi una şi alta nu 
duc la scop.

Să nu ni se interpreteze însă vorbele fals, pre
cum e obiceiu a se interpretă.

Noi afirmăm numai ceea-ce esistă, făr a ne pune 
pe partea acelora, cari ne părăsesc. Prin peregrinarea 
lor în alte ţări mai bune, cari le asigură viitoriul mai 
cu înlesnire, ni se răresc prea tare şirurile nóstre, şi 
noue nu ne póte veni la socotéla, precum nici statului, 
căci adeseori se duc escelente capacităţi şi talente 
mari, cari mai tânjiu strălucesc prin faptele lor, se 
înţelege nu în folosul patriei, unde au crescut, şi care 
mai târejiu a devenit mamă maşteră.

De aceea repetăm, să nu ni se restălmăcâscă 
yorbele.

Şi fiind că actualul ministru al iustiţiei se află 
la începutul activităţii sale, ne ţinem de sfânta da- 
torinţă ai atrage atenţiunea asupra tinerilor noştri, 
cari au absolvat drepturile; ai atrage atenţiunea asu
pra poporaţinnei nóstre, care în cele mai multe lo
curi nu se póte înţelege cu judecătoriul şi funcţio- 
nariul statului, şi aşa a pune capăt sistemei de pănă

FOITA.
La opul d-lui G. Bariţiu:

Părţi alese din istoria Transilvaniei. 
Lectorilor sánétate.

(încheere.)

După multă meditaţiune şi cumpănire a impre- 
giurărilor în fine am cunoscut, că dacă noi româ
nii voim să ne cetim istoria contimporană cu folos 
practic, caută-ne să mergem dela 1848 cel puţin pe 
160 de ani inapoi.

Evenimentele îşi au logica lor neindurată, ele 
curg unele din altele, şi se ţin ca verigile lanţului. 
In viaţa de tóté 4h0l0 se crede şi se ijice cam de 
regulă, că de e. evenimentele politice şi belice 
ar fi tot aţâţi feţi ai unor persóne predestinate alo 
produce,' încă şi a trage din acelea consecinţele. 
Ochiul istoricului este datoriu a cercetă, nu cumva 
chiar şi bărbaţii de stat sau generalii cei mai ge
niali în ochii lumei, în realitate au fost numai in- 
deplinitorii unei voinţe mult mai potente decât era 
voinţa lor. Leetorul inţelept va urmări pas de pad 
legătura dintre evenimente, spre a pute alege aceea 
ce este întrânsele, consecinţa logică din ceea-tce

póte să fie doră numai un joc al destinului, mâna 
supra-omenéseá.

Patrioţii lumiuaţi ai oricărei ţâri, se intrébá pe 
sine: cum va fi ajuns patria lor în starea de acum, 
fericită sau nefericită, plăcută sau neplăcută. întoc
mai aşa se întrebă şi fii patriei nóstre mai ângu - 
ste, âră doritul răspuns îl aşteptă dela istorie. Fe
rice de noi, dacă acel răspuns plăcut sau neplăcut, 
va fi cel puţin sincer şi esact.

In cei vre o treizeci de ani din urmă unii is
torici compatrioţi de ai nostrii maghiari şi germani, 
scriind istoria Transilvaniei, făcură câte o escepţi- 
une dela alţi scriitori anteriori, dâmnă de recuno- 
scinţa nostră în mai multe caşuri, în care înălţân- 
du se mai pe sus de învechita ură naţională, au sciut 
să fie imparţiali faţă şi cu poporul român; şi dacă 
pe acei compatrioţi scutiţi de patima urei naţionale 
sau şi religiose nu-i numim la locul acesta, nu vom 
lipsi însă a cită opurile lor în decursul acestui stu 
diu al nostru.

Intr’aceea nici unul dintre compatrioţii nero
mâni nu s’a simţit obligat a studiă istoria patriei 
totodată şi din punct de vedere românesc. „Naţi
unea română nu a fost numărată între aşa numitele 
„staturi“, adecă nu era considerată ca naţiune in
digenă politică, sau cum se mai 4ice dela 1848 „in
dividualitate politică“ ; acésta este scusa istoricilor 
neromâni.

acum, căci nu poporul e pentru funcţionariu, ci func- 
ţionariul pentru popor.

Şi ne Suplinim acéstá datorinţă cu atât mai 
vârtos, cu cât seim, că în planul de reformare se 
cuprinde şi înmulţirea judecătoriilor cercuale: ér 
prin denumirea tinerilor noştri s’ar dă un puternic 
impuls, şi un frumos esemplu, ca tinerii se rămână 
în ţară.

Astfeliu şi numai astfeliu nu vom mai înstreină 
puteri, ci ele vor rămâne în patrie, promovând inte
resele ei, şi ale căror efecte puternice le putem 
garantă.

Repetăm, ceea-ce am fiis, d a r  r e p e t ă m  p l i n i  
de î n g r i j i r e ,  nu întru cât privesc principiile ac
tualului ministru, ci mai vârtos pentru curentul, 
căruia era să-i cadă jertfă fostul ministru Fabiny, 
căci î n c e r c a s e  a vindeca rana.

S i b i i u ,  5 luniu.
în ţăra íntréga decurg asentările. Comisiunile 

mieste constătătore din militari şi civili, au de a 
face rapórte, şi din rapórtele lor se vede că popo- 
raţiunea dă îndărăpt.

Tinerii aceia cabraţii înainte de acésta cu 15—20 
ani nu mai sunt, şi comisiunile sunt silite să asen- 
teze chiar şi ficiori, cari nu ajung măsura de înălţime.

Ce o fi causa de tocmai în Ardeal elementul 
destinat pentru apărarea patriei numai este aşa vân
jos, şi braţele lui nu mai sunt aşa tari, este uşor de 
esplicat.

Poporul sărăcesce pe (ji ce merge, şi cu sărăcia 
progreseză şi nutrirea cea slabă şi îmbrăcămintea, 
dóue condiţiuui fără cari nu póte să se desvólte ti
nerimea cum trebue.

Nu vorbim aici de tinerii cei din oraşe, de cei 
ce sunt îngreunaţi peste măsură cu studii, şi cari 
duc începând dela 15 —1G ani o viaţă păcătosă, căci 
aceia nu dau contingentul, nici grosul armatei, vor
bim de flăcăii noştri de pe sate, cari numai sunt aşa 
vânjoşi şi aşa desvoltaţi ca odată.

Impregiurările aceste unui guvern părintesc ar 
trebui să-i dea de gândit, dar la noi se vede, că 
nu acésta preocupă pe stăpânitorii noştri, sau şi dacă-i 
preocupă, nu-i preocupă în acea măsură, cum ar fi 
de dorit.

De bună starea ţăranului se îngrijesce legea 
sanitară numai pe hărţii, medicii cercuali sunt plă
tiţi ca să nu dea nici când prin comune, afară dacă 
sunt invitaţi de partide pentru bani, locuinţele sunt 
tot ca înainte de acésta cu sute de ani, numai cât 
traiul e mai rău, laptele şi victualele hrănitore lip -

Dacă naţiunea română nu era recunoscută ca 
individualitate politică, ea se află totuşi în acésta 
ţâră de atâtea vécuri în număr preponderant, locu- 
esce şi în Ungaria pe un teritoriu forte întins. Se 
póte óre, ca poporul acesta, vrând nevrând, să nu 
fie avut nici o influinţă aBupra destinelor patriei co
mune? Au avut-o fără nici o indoelă în caşuri ne
numărate şi in mania tuturor gónelor, la care a fost 
espusă atât pentru naţionalitatea sa genetică, cât 
şi pentru religiunea sa. Esistă în Europa atâtea mo- 
narchii mari şi mai mici, au esistat totdeuna, în care — 
„Demos“ — propriul popor, — immensa maioritate 
de milióne — nu a fost considerată nicidecum ca 
factor politic de cătră aristocraţia sau oligarchia 
grupată impregiurul tronurilor. De naţionalitate ho- 
mogenă sau heterogenă, tot una, poporul, adecă mai 
toţi locuitorii statului erau consideraţi numai ca ma
terial brut, in multe ţări curat ca sclav, cărui era 
pe aci se i se denege chiar şi suflet omenesc. CJu 
tot acel dispreţ insă, cu care era tractat poporul, 
acelea aristocraţii sau oligarchii nici douecjeci şi pa
tru de óre nu ar fi fost in stare de a susţinâ ele 
statul. La întrebări însă de acestea sunt datori să 
dea lumii răspuns imparţial şi bine studiat cărturarii 
de naţionalitate română.

Binecuvântată să fie ţărâna scriitorilor nostrii 
din prima jumătate a vécului nostru şi pănă la cei 
ce se mutară dela noi în anii din urmă, cari toţi
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sesc din vatra ţăranilor — de multe oii şi din vira 
lor proprie, dar mai de multe ori din causâ, că nu 
sunt destul de desceptaţi, sunt esploataţi de toţi ve 
neticii, pe cari legea ii favorisézá mai bine ca pe 
ţărani.

Mai vine şi afurisitul de alcohol amestecat cu 
vitriol şi cu câte pucióse ca se fie tare şi să ardă 
bine la gâtlegiu — şi descedenţii ataror părinţi nu 
pot fi sănătoşi, nu pot avé germenele acela de viaţă 
şi de putere, care-1 au descedenţii din părinţi sănă
toşi şi conservaţi.

Făcutu s’au societăţi pentru ca să se impună 
cetăţenilor alte limbi, făcutu-s’au câte şi mai câte 
nesdrăvenii, dar pentru viitoriul cetâţănului, care 
este talpa ţerei s’a făcut cel mai puţin, ca se nu ţli- 
cem nimica.

Nóue nu ne vine a crede, că s’ar lucrâ în adins 
şi cu scop ascuns la nimicirea elementului dela ţâră, 
dar nu ne putem esplicâ, că. de ce se negligă acésta 
cestiune vitală pentru statul nostru, de ce se lasă 
frâu liber beţiei şi de ce nu se iau măsuri ca beutu- 
rile spirtuóse să fie curate ér nu otrăviciose şi nimici- 
tóre de atâtea vieţi?

Folos din aceste stări de lucruri păn aici nu 
au tras decât evreii, aceşti cameleoni, cari în ţâra 
român08Că să (jic că sunt cei mai buni români, ér 
în Ungaria vedem, că se consideră de cei mai pa 
tentaţi patrioţi, făr să ne potâ dovedi cineva, că evreii 
ar fi dat vr’odată pept cu năvălirile din afară, s’au 
ar fi apărat vr’o patrie din vr’un pericul, şi darurile 
ce le fac ei în bani sunt numai daruri danaice, de 
cari ar trebui se se tămă cei-ce le primesc, pentru că 
în schimb au să dea cu mult mai mult, au să jert- 
féscá pe cei-ce sunt stâlpul patriei, pe cei ce sunt 
mo8ceni de vécuri, şi cari nu fug dinaintea glonţu
lui duşman, ci ţin peptul lor, oprésca-se, ori tréca 
prin el.

Noi nu dirigem trebile statului, nu avem nici 
aceea influinţă, ce ni s’ar compete după drept ca 
popor de preste trei milióne.

Stăm deci ca nisce privitori în faţa tristei pri- 
velisce, ce se desvoltă sub ochii noştri, dar ne dóré, 
când vedem în loc de flăcăi voinci omeni plini de 
scrofuli şi fără nici un pic de viaţă în ei, omeni, 
ce nu pot învinge nici greutăţile vieţii, şi nici nu 
ne pot asigură o generaţiune trainică şi bine în
chegată.

E drept, că văzând noi aceste, nu putem aşteptă 
dela stat, ca el să dea lucrurilor alt fason, şi de aceea 
cu o oră mai înainte trebue ca noi să punem o mână 
pe inimă şi alta pe lucru. De sus dela amvon să 
spunem poporului, ce 1 astâptă, dacă continuă a trăi 
în fărădelegi, căci beţia ţâră de lege este, — ea aduce 
sărăcia, tempirea minţei şi moleşirea cu slăbirea 
corpului, şi cred că noi preoţii şi învăţătorii am 
puté face mult, forte mult în direcţiunea acésta.

Ni se (Jice, că poporul nu ascultă.
Vorbă să fie. Să premergem cu esemplu, să fim 

noi trezi, şi să ne întocmim lucrurile ca să nu dăm 
ansă la nici o bănuială în viaţa nostră publică şi 
privată — şi poporul ne va asculta, şi ne va şi urma, 
şi tâmpul e sosit, ca să nu mai perseverăm în le
targia cea păcătosă, ce se observă, în ţinuturi întregi 
în dauna némului nostru şi a bisericei nóstre.

Revista politică.
După-ce oposiţionalul Irányi ş’a desvoltat inter

pelarea sa în dietă, referitóre la introducerea tari
fului pe zone, la care a răspuns ministrul comu- 
nicaţiunei Baross, luând responsabilitatea atât dân
sul cât şi guvernul, s’a cetit rescriptul Mai. Sale 
monarchului, prin care s’a închis a doua sesiune a 
dietei cu 4iua de 14 Iuniu, şi s’a deschis sesiunea

a treia cu 4hia de 15 Iuniu. In casa magnaţilor încă 
s’a cetit rescriptul Mai. Sale, dapă ce s’a votat bu
getele şi reformele administraţiunei financiare.

D’odată cu închiderea camerilor pentru a doua 
sesiune s’a început şi alegerea membrilor din dele- 
gaţiuni, cari comform autografului preainalt se vor 
întruni la 22 Iuniu.

Viitoriul ministru de interne Géza Teleki, fiind 
felicitat prin o deputaţiune de cătră alegătorii sei 
din Şomcuta, le-a răspuns intr’un ton şi într’un mod, 
prin care se nimicesc tote presupunerile despre o 
clătinare a ministeriului dlui Tisza.

Contele Géza Teleki a şlis între altele: Folosesc 
bucuros acésta ocasiune pentru a ve asigura, că în 
sinul cabinetului d o m n e s c e  c ea  mai  m a r e  a r  
mo n i e  şi b u n ă  î n ţ e l e g e r e .  încă n’a obvenit 
nici o cestiune, care să fi provocat diverginţă de pă 
rari între miniştrii. Regimul voesce r e f o r m e  pe 
í n t r é g a  l i n i e  şi are de cuget să le şi efeptuescă 
cât mai îngrabă. Se înţelege, că nu se póte dá nă
vală. ci tóté pe rând şi la locul lor. Am au^it, că 
s’a vorbit despre mine, că numai în urma ideilor 
mele liberale dovedite de atâtea ori, am fost che
mat în cabinet. Afirm, că aşa e şi pot să vă asigur 
că deodată cu hotărîrea * mea de a primi aface
rile interne, mi am făcut sémá şi cu consciinţa, şi 
m’am convins, că abia acum mi-se dă adevărată oca
siune ca principiile mele liberale să le realisez şi în 
practică

Conchemarea delegaţiunilor şi desbaterea, ce se 
va urmâ in delegaţiuni, se aşteptă cu mare încordare 
din pricina situaţiunei nesigure şi ameninţătore, în 
care a intrat deodată pacea européná.

Foile nóstre s’au pus pe comentarea toastului 
ţarului şi „Fester Lloyd“ mult se miră, cum póte 
suferi Germania, ca ţarul nici se nu o bage în samă 
în discursul seu, judecând după dovezile de pretenie, 
ce lea manifestat Germania pe terenul cooperaţiuni- 
lor financiare. Fără cooperaţiunea germană, ţlice Ges
tionata fóie, afacerile financiare rusesci din lunile 
din urmă nu ar fi dus la nici un resultat, trebue 
să-ţi provóee deci o impresiune deosebită toastul ţa 
rului, carele distinge numai pe principele de Munte- 
negru de singurul amic credincios al Rusiei. E de pre 
veijut deci, că Germania nu va mai ajutâ pe Ilusia 
ca pănă acum, încât din causa operaţiunilor mari 
hârtiile ei a fost reduse aprópe cu 20%, ér finan
ţele Rusiei prin subscrierea bancherilor germani s’au 
îmbunătăţit în mod simţitoriu. In acéstá privinţă de 
sigur şi Germania a ajuns la punctul estrem, că adecă 
inimicului să-i răspunzi prin inimiciţie, ér pretenu- 
lui cu pretenie. Consternaţiuuea ce o a provocat în 
Berlin toastul ţarului é cu mult mai mare, decât 
cum se oglindézá ea prin presă.

In peninsula balcanică lucrururile apar într’o 
faşă cu totul nouă. De astădată Sârbia şi princi
pele de Muntenegru forméza obiectul de discusiune 
al presei. ţ)iariul din Londra „Daily News“ a pri
mit o împărtăşire dela corespondentul seu din Bel 
gradul Serbiei, conform căreia representantul rusesc a 
propus regenţii ca se se închee cu Rusia o conven- 
ţiune militară şi că regenţa ar fi aplicată a păşi la 
pertractări în acésta cestiune. O dovedire a acéstei 
aserţiuni rămâne însă a se face numai mai târziu, 
ţlice „N. Fr. Presse“. Noi nu credem, că lucrurile 
se vor fi desvoltat aşa de departe, încât regenţa 
serbescă să închee un contract, care formâză un punct 
de ostilitate şi de inimiciţie contra Austro - Ungariei.

Ori cum ar stâ însă lucrul, foile regimului 
austriac se ocupă cu cestiunea Sârbiei în mod de 
tot serios. Metropolitul Mihail a adresat mai multe 
întrebări regenţii şi-a făcut şi propuneri, cari au fost 
formulate încă pe când a petrecut în Petersburg. 
In sensul acestor propuneri principele de Muntene
gru se se înalţe la rangul de rege şi să domnâscă

au spart un drum larg, abia călcat mai înainte de 
cătră cineva din protopărinţii lor, pe care acum 
generaţiunilo pot inaintâ cu atât mai bine, cu cât 
isvoră istorice se deschid pe fie care 4i “ ai multe 
şi documentele se descoper şi se adună cu miile

Vom apucâ pe calea bătrânilor şi ne vom ad- 
operâ, ca cel puţin pe acest period de ani doue sute 
se urmărim firul evenimentelor din acésta ţâră, însă 
aşa, ca pe cât ne ajută isvórele, de care dispunem 
şi pre cât s u f e r e  i m p r e g i u r ă r i l e  a c t u a l i ,  în 
care ne aflăm, se dăm locul cuvenit peripeţiilor şi 
catastrofelor, prin care a trecut, raporturilor în care 
a stat poporul român intreg sau în parte, cătră ce
lelalte poporă conlocuitóre şi cătră societăţile reli
giose ale acestora.

Se tot 4ice, că e timpul suprem ca se ne dăm 
de aci înainte noi în de noi educaţiune nu numai 
socială, ci şi politică Dară o problemă atât de grea 
precum este acésta se póte deslegá cu ajutoriul is
toriei numai aşa, dacă pe lângă calităţile bune ale 
poporului şi ale inteliginţii sale nu vom ascunde 
nici vom nete4i pe cele rele, ca să nu tragem pă
catul.

încă numai un cuvânt şi apoi să apucăm înainte 
cu Dtjeu.

Aceia, cari vor fi aşteptând dela mine vre-o is
torie sistematică, se înşală. Mi-aţi <j*8 8& scriu aşa 
ca se înţelâgă lectorii români. Ca se fiu înţeles, am 
aflat, că metodul cel mai bun pentru scopul, ce se 
urmăresce este acela, pe care’l recomandă în 4B0Ie 
nóstre câţiva istorici europeni de renume mare, adecă 
a oferi lectorilor adevărurile istorice mai mult în 
forma de b i o g r a f i i  şi mo n o g r a f i i ,  a le ajutâ 
ici-colo ca să se dedea a le aduce ei inşii în legă
tură, eră mai departe a-i lăsâ în voia lor ca să tragă 
consecinţele pe viitoriu.

Aceia, cari se sciu folosi de fapte complinite, 
vor descoperi şi în istoria acestei ţări multe subiecte 
do adevărată valóre dramatică şi nu odată scene 
demne de péna unui traged genial, scene pănă acum 
sau necunoscute de loc, sau cunoscute numai la 
puţini adepţi, descendenţi mai ales din familii pa- 
triciane.

Sub acésta condiţiune se va puté adeveri şi în 
caşul de faţă sentinţa vechie: H i s t ó r i a  e s t  v i 
t a e  m a g i s t r a. Autoriul.

preste Sârbia, Muntenegru, Bosnia şi Ilerţecovina. 
Scirile afirmă, că aprópe totă poporaţiunea sârbâscă 

, a salutat aceste propuneri cu bucurie şi că regenţa 
încă nu va fi neaplicată a lucrâ în sensul acesta.

Sinodul eparchial din Caransebeş.
In legătură cu şedinţele sinodului eparchial din 

Caransebeş publicăm şi rapórtele senatelor cătră si
nodul eparchial.

I. Raportul general al senatului bisericesc.
Cousistoriul diecesan ca senat bisericesc subşterne ve

neratului sinod eparchial următoriul raport general despre 
I starea clerului şi a poporului din diecesă cu finea anulni 

1 8 8 8 , precum şi despre activitatea sa în decucursul anu
lui 1888.

A) I. Conspectul alăturat sub lit. A) la acest raport 
arată după datele încurse dela cele 1 0  protopresbiterate ale
diecesei, că poporaţiunea, fiind în anul 1887 . 361.388 suflete
ér în 1888   358.998 „
şi adecă bărbaţi . . . . . . . .  183.064 „

f e m e i ........................................  175.934 „
a scăzut c u .............................................  2.390 de suflete;
că în anul 1888:
s’au b o t e z a t ............................................. 13.255 şi adecă
de genul bărbătesc...................................  6 . 8 8 6  suflete
de genul femeesc . . . . . . . .  6.369 „
au reposa t..................................................... 10.577 adecă:
bărbaţi . . . • ......................................... 5.311
femei . . . •.............................................  5.266 de unde
re sultă, că numărul botezaţilor a în
trecut pe al răposaţilor c u ....................  2.678;

s’au cununat în anul 1887 . . . 2.930 părechi
în 1888 ......................... .............................  2.899 „
deci re sultă un scădăment de . . .  . 31 „

Pe teritoriul diecesei s’au aflat case locuite de credin
cioşii noştri în anul 1888 ........................................  65.910
în 1887 . . . .......................................................  63.661
prin urmare casele locuite de credincioşii noştri s’au
sporit c u .................... • ..... ....................................... 2.249

Dela alte religiuni s’au întors la re- 
ligiunea nostră  ......................... 197
ér dela religiunea ruistră la altele au tre
nnt ....................................................... ..... . lOOde pesróne;
ér părechi viejuitóre în concubinat au
fost cu finea anului 1888   5088
1887 ............................................................. 4569
de unde resultă, că numărul concubinate- 
lor s’au înmulţit tn decursul anului 1888
cu 519 de părechi.

B) II. Conspectul alăturat sub B) adeveresce,că în
diecesă s’au aflat cu finea anului 1888

a) Comunităţi matere . . . . . . . .  . 313
é) „ G l i i .................... ............................. 35

la olaltă . 348
în cari sunt

a) biserici........................................ ....  326
b) c a p e le .................................................. ....  • • 4

c) p a r o c h i i ............................................................ 3 9 9

sistemisate după rescriptul declaratoriu ibric.
o) în centru:

Episcop d ie c e s a n .............................. ....  . . 1

p ro to s in c e l............................................................1

presbiteri ........................................................... 2

h) în afară:
p ro topresb iteri.......................................   8

administratori protopresbiterali....................  2

parochi şi adm. p a ro ch ia li..............................3 5 4

capelani.................................................................. 3 7

şi d ia c o n i.......................................................  2

La olaltă . 407 de pesóna
bisericesci.

Pănă la finea anului 1888 s’au redus preste tot 71 de 
parochii, ce au fost sistemisate prin rescriptul ibric.

C) III. După conspectul alăturat sub C) cele 326 de 
biserici din diecesă s’au aflat în stare
bună ..................................................................... 229
slab e ....................................................................... 77
de tot s l a b e ........................................................ 2 0

La olaltă . 326
D) IV. După sumariul de sub D) au incurs la senatul

bisericesc în anul 1888:
а) în cause c u r e n t e ............................1185
б ) d is c ip lin a ro ......................................... 1 0

c) matrimoniale . .   2 1

La olaltă . 1216 esibite,
cari tóté pertractându-se în 7 şedinţe consistoriale sunt re- 
solvite, între cari sunt a se numérá şi decisiunile Venera
tului sinod eparchial din anul trecut, ce, au cărjut în sfera 
de activitate a acestui senat bisericesc. Unele dih ele se află 
încă sub espediţiuue.

E) V. Sumariul de sub E) arată agendele oficiale ale 
protopresbiteratelor din íntréga diecesă şi adecă: au incurs 
la oficiile protopresbiterale în anul
1888 .................................................................  4693
la scaunul protopresbiteral.........................  116

peste tot . 4809 esibite.
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F) VI. Mai departe tabela de sub F) arată numărul | 

şi clasificaţiunea clericilor din institutul teologic cu finea 
anului scolastic 1887/8, ér tabela de sub G a celor primiţi 
în anul scolactic curent 1888/9 la ascultarea disciplinelor 
teologice.

H) VII. Asemenea se alătură sub II) tabela de cuali- 
ficaţiune a teologilor hirotoniţi în decursul anului 1887/8 cu 
aceea mai departe observare, că în anul trecut 1888 au rS- 
posat în Domnul 8  preoţi, ér prin resignare au devenit 2 
parochii vacante.

în  fine ne permitem a observă, că din cele 3 proto- 
presbitrrate , cari au fost administrate provisoriu al Făge
tului şi al Caransebeşului s’au îndeplinit conform prescrise
lor statutului organic şi ale regulamentului fost în vigére pen
tru alegerea de protopresbiteri numai că alegendu-se la Ca
ransebeş protopopul din Oraviţa, cel din urmă a devenit de 
a se administră provisoriu.

C a ra n s e b e ş ,  din şedinţa constorială ţinută Ia 12 
Aprile 1889.

Cronică din Zarand.
Zarand,  l kIuniu, 1889.

Sciri economice. — Un om mort do turbare. — Cum 
se curézá turbarea? — Esamenele. — Asentarea.

Sămânatul cucuruzului abia s’a finit pe aici. 
Cel sămânat la început Be desvoltă forte bine. Să
patul e la ordine. Pe unele locuri se sapă cucu
ruzul a doua óra. Grânele sunt în general slabe, 
şi rari, şi pe lângă aceea pline de burueni. La o 
recoltă mijlocie nu e de sperat. Póme sunt multe, 
cu deosebire prune, şi promit o recoltă îmbelşugată. 
Fânaţele sunt mijlocii, abia în timpul din urmă a 
început a se îndesa cevaşi érba. Timpul e gras. 
Ploiă şi căldură de ajuns. Ploile preste tot sunt 
împreunate cu furtuni, în vre o câte-va comune a 
bătut ghiaţa, nimicind o parte din bucate şi póme, 
eră în unele comune de munte precum Blăşeni, 
Buceş, Bucuresci, June, ploile cele mari au rosto
golit petrii gigantice şi au umplut văile, eră grânele 
şi cucuruzele sămânate pe coste le au dus cu totul 
şi sărmanii omeni ’şi văd munca nimicită. Abia 
acum încep omenii noştri a băga de sârnă, că de
vastarea pădurilor, şi sămânarea locurilor cu grâu şi 
cucuruz este numai în dauna lor; căci îndată ce 
vine o plóe mare, le spală tot. Şi se te miri, că 
sterpirea pădurei încă tot continuă. Este cu greu 
a capacitâ omenii, că ţinerea de vite le ar aduce 
mai mult venit ca cucuruzul sau grâul sămenat 
pe coste şi déluri — carele nici când nu dă o re
coltă, carea se-i recompenseze cel puţin munca.

Cucuruzul în urma cantităţilor enorme aduse 
de speculanţi s’a eftinit în piaţa Bradului şi Baiei 
de Criş.

Măsura â 30 de litre se vinde cu 1 fi. 25— 1 fi. 
30 c r.; âră grâul cu 1 fl. 40—1 fi. 65 cr. Lucră
torii la sapă sunt cu preţ mic abia 30—40 cr. de 
$i şi de mâncare de 3 ori, prânzul, amâţla şi cina. 
Ojina este necunoscută in aceste părţi.

In trecute a murit aici în Brad de tu r
bare cetăţânul G. George. înainte cu noue săp
tămâni a fost muşcat de un câne turbat, atât den
sul cât şi o femee. A fost sub cura unui medic de 
aici K.... Tocmai la 9 săptămâni după-ce a fost muş
cat — când ranele dela mâni erau vindecate — s’a 
ivit turbarea, şi după o durată de două 4*1® a re‘ 
pausat. Nu Beim ce se va intémplá cu femeia muş
cată de acelaşi câne, carea pănă acum e sănătosă şi 
nu dă vreun simptom de turbare. La totă întâm
plarea ar fi de dorit, ca astfeliu de omeni nenorociţi să 
se trimită la vreun spital, ca să fie observaţi, şi să 
nu se amăgăscă omenii, că vor fi curaţi; căci nu 
fie-căruia e dat a afla veninul lui Pasteur.

Vorbind de acest cas, nu pot a nu atinge ce
vaşi despre turbare in trăcăt. In Zarand ca anti 
dot contra turbărei se folosesc gândăcei pisaţi, pe 
cari îi beau în nesce zárná. Pe rană se pune aiu 
(usturoiu) pisat bine, şi apoi se învăluesc cu o pân- 
zătură.

Nu se ascăptă mult şi pacienţii merg în co
muna — Beşan — tractul Devei — la economul 
Irimie loan, carele taie morbosului sub limbă, şi-i 
scote căţeii. îndeplinită odată operaţiunea, morbo- 
sul e scăpat, — cum se Bpune.

Cunosc mai multe caşuri, în cari pacienţii au 
fost operaţi, şi astă4i sunt sănătoşi. Unora le (lice, 
dacă se duc la operator, că e prea târz iu ; aşa se 
intemplâ şi lui G. George, carele muri.

In anul acesta s’a întâmplat un cas aici la gim 
nasiu cu studentul G. Perian. Acesta a fost muşcat 
de un câne, după cum se afirmă, turbat. După ce 
tinerul respectiv a început a Be aflá reu, a avă du
reri la cap, grăţă etc.; a merB în comuna Beşan, unde 
s’a supus operaţiunei lui Irimie loan. Operaţiunea 
s’a efeptuit la 9 Februariu a. c. şi despre acăsta 
operaţiune s’a estradat numitului tiner o adeverinţă, 
subsemnată de parochul nostru din Beşan A. Berariu, 
de loan Irimie, carele scie scrie şi de doi martori

I Originalul adevorenţii e la direcţiunea gimnasiului 
din Brad.

La tot caşul medicii din apropiere ar merită 
să sa ocupe de operaţiunile numitului Irimie, şi de 
căţăii, ce-i scote dela morboşii de turbare.

După operaţiune ne spune studentul supranu
mit, că i s’a pus sare în locurile operate. Secretul 
curei şi al metodei de operaţiune este o moştenire 
din moşi, strămoşi în familia lui Irimie.

In întreg tractul Zarand se continuă esamenele 
la scólele populare gr. or. Esamenele sunt conduse 
în 4il0le de lucru, prin protopresbiterul tractual; 
eră în sărbători au fost esmişi comisari, şi din par
tea corpului didactic dela institutul nostru gimna- 
sial din Brad. Cu 18 Iuniu se vor incheeâ esamenele.

In general până acum resultatul eBte indestu 
litoriu. In puţine comune e bun. Prunci cu rari 
escepţiuni sunt puţini presenţi la esamen. La cas 
de a-mi pută câscigâ date complete voiu reveni asu
pra esamenelor din tract după încheerea lor.

A treia (li de Rusale s’a început asentarea în 
acest cerc — Brad. — Feciorii, care au fost buni de 
ceva au fost culeşi — cum se (lice — au rămas nu
mai cei defectuoşi şi neputincioşşi. Scrupolositatea 
do astădată ni se spune, că nu s’a observat nici pe 
departe. Corespondentul.

Nr. 261/1889.
Notificare.

Prin acăsta se aduce la cunoscinţă publică şi 
anumit preoţimei şi poporului gr. or. din proto- 
presbiteratul Sibiiului, că Preavoneratul consistoriu 
archidiecesan, prin decretarea dela 22 Maiu a. c. 
Nr. 2506 Plen. pe părintele protopresbiter al Sibi- 
iului şi totdeodată paroch al parochiei Sibiiu — 
C etate— Simion P o p e s c u  la propria cerere a 
binevoit al di mi si on á d in  am bel ő o f i c i i  şi 
al scote din legătura şi din numărul preoţimei ar- 
chidiecesane. Prin urmare, nici un raport în afa
ceri oficiali faţă de numitul domn fost protopresbi
ter şi paroch Simeon Popescu în archidiecesa nó- 
stră nu mai póte avă loc.

Sibiiu, 5 Iuniu, 1889
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului.

1. Hannia, 
protopp.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Per sonal . )  Escelenţa Sa I. P. S. D. ar 

chiepiscop şi metropolit Mi r o n  R o m a n u l  s’a 
reîntors din Budapesta cu trenul de Duminecă di 
minăţa.

* Preacuvioşia Sa archimandritul N i c o l a u 
Popea,  ales şi întărit episcop al Caransebeşului, a 
depus eri jurământul de fidelitate înaintea Maiestatei 
Sale în Viena. Chirotonirea Preacuvioşiei Sale de 
episcop se va face Dumineca viitóre, în biserica ca
tedrală din Sibiiu.

* ( Aj u t o r  iu). Maj. Sa monarchul nostru a 
trimis din şatula sa privată pentru supuşii austro-ungari 
din Pen8ilvania, cari au fost nenorociţi prin vărsare 
de apă, 2000 fi.

* (Hirnen). Domnul loan P opo vi ci din Oco
lişul mare, teolog absolut, ş’a serbat cununia în 4/16 
Iuniu a. c. cu dşora Anelia To d o r  din Sân-Paul.

* (A vi 8.) Directorul institutului pomologic dela 
Klosterneuburg lângă Viena, dl A. V. bar. de Babo 
ne trimite un avis, prin care se face cunoscut, 
că semestrul de ărnă la acest institut se începe cu 
prima Octobre. Studiile: (vinăritul, pivniţăria, agri
cultura, pomăritul, grădinăritul, chemia, istoria na
turală, instrucţiunea în maşinării, matematica, mă
surarea pământului, economia rurală, studii din 
drept şi conducerea socotelilor şi a cărţilor) sunt 
împărţite pe doi ani. Pentru primirea de ascultă
tori ordinari se recere absolvarea de 4 clase reale 
ori gimnasiale cu nota cel puţin „suficient.“ Tacsa 
anuală e de 40 fl.; dela plătirea căreia sunt scutiţi 
toţi, cari urmăză studiile cu succes bun ;  tot deo 
dată pentru aceştia sunt şi t r e i  stipendii de câte 
200 fl. anual. Absolvenţii au dreptul de voluntariat. 
Institutul provede pe abiturienţii sei la intrare cu 
posturi de administratori de vii, conducători în piv
niţe, grădinari superiori, şi după depunerea esa- 
menului la institut devin învăţători ambulanţi şi 
învăţători la instituţiunile economice şi agricole. 
Programe detaiate împarte la cereri direcţiunea in
stitutului. Recomandăm atenţiunei publicului nos
tru acest avis de mare interes.

* ( I nv i t a r e . )  In favorul scólei de fete a „Re- 
uniunei femeilor române selagiene“ se va arangiâ 
la 27 Iuniu 1889, în Şimleul Silvaniei „Petrecere 
de vară“. Petrecerea se va ţină în pădurea morei sau 
la cas de timp nefavorabil în teatrul oraşului. înce

putul la 4 óre p. m. Bilete de intrare pentru per_ 
sonă 50 cr. Participanţii sunt rogaţi a se provision» 
cu mâncări.

Pentru comitetul arangiatorin :
A. Cosma, J. P. Lazar,
preşedinte. secretariu.

* ( Of i c i u  t e l e g r a f i c  nou.) După-cum ni 
se scrie, în 4dele trecute în comuna Hida (Hidalmás) 
s’a deschis oficiu telegrafic. Un lucru mai folositoriu 
nici că se putea chiar în aceste părţi, ce pănă acum 
au fost aprópe isolate de lumea mare.

* (Esamen. )  Scóla de fete a „Reuniunei feme
ilor române selagiene“ ’şi va ţină esamenul la 27 
Iuniu a. c. 8 —12 óre a. m.

( E s p o s i ţ i a  di n Par i s ) .  In Sâmbăta trecută 
a cercetat esposiţia din PariB 100,000 persóne, afară 
de cei cu bilete libere; ăr în Dumineca Rusalii
lor 353,756 persóne. împărţirea premiilor s’a ficsat 
pe (liua de 30 Septembre.

* (Stanley. )  De mult nu s’a mai scris despre 
Bcrutătoriul Africei. In 4deIo trecute o telegramă 
dela Sansibar anunţă, că Stanley se află în Ururi pe 
ţărmurul sud-ostie al Niagarei. Acum se împărtă- 
şesce, că se află pe drum spre Europa şi în curând 
va sosi în Anglia. Cei mai mulţi dintre omenii, cari 
i a avut, au perit.

Bibliografic.
„Transilvania“ Nr. 11 —12, foia Asociaţiunii tran

silvane pentru literatura română şi cultura poporu 
lui român a apărut cu următoriul sumariu: Discur
suri pedagogice ale domnului Dimitrie Sturdza. — 
Portul naţional la poporul român. (Urmare din Nr. 
10 şi fine.) — Academia română. — Propunerea şi 
proiectul dlui Vas. Al. Urechiă. — Diagnoselo Cryp- 
togamelor vasculare. — Proces verbal al comitetu
lui Asociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, luat în şedinţa dela 9 
Maiu şi 1 Iuniu n. 1889. — Programa esamenelor
Li Cl Cl
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miu pentru cel mai frumos costum naţional româ
nesc din Transilvania. — Prospect la Istoria Tran
silvaniei pe 200 de ani. — Posta redacţiunei.

„Candela“, fóie bisericăscă literară Nr. 6 a apă
rut cu următoriul cuprins: Doctrina romano-occiden- 
tală despre satisfacţiune. — Necesitatea creştinismu
lui, contrarii şi apărătorii lui în cele doue secule de 
întâiu ale erei creştine. — Predică pentru (liua s. m. 
m. loan nou dela Sucăva. — Predică incursă la pre- 
miare. — Vara. — Cronică.

„Meseriaşul român“, Nr. 11 din 1/13 Iuniu, 1889, 
are următoriul sumariu: Lemnele ecsotice tari şi no
bile. — Argăsirea peilor cu electricitate. — Museele 
industriale.—-Foiţa Mes. român: Arta în meseria 
făurăriei. — Esposiţia din Paris. — Sciri economice 
şi industriale. — Feliurite pentru meseriaşi. — Multe 
şi mărunte. — Diverse. — Glume. — Bibliografie. — 
Avis şi târgurile.

„Romanische Revue“, polittisch-litterarische Mo
natsschrift, VI Heft, Wien, Juni 1889. Inhalt: Zur 
Lage der Romanen in Ungarn. — Die Romanen in 
Bulgarien. — Das romanische Volksschulwesen in 
der Bucovina (1774— 1888) (Fortsetzung). — Das 
trajanische Dacien auf der Peutinger’schen Welt
karte des Ca8torius III. Von P. Brostean. — Rund
schau. Ein Brief des Königs von Romänien. — Die 
Eröffnung der ausserordentlichen Session des roma
nischen Parlaments. — Der romanische Thronfol
ger. — Aus Ungarn und Siebenbürgen. — Dr. Gu
stav Weigand. — Ein verlorenes Leben. Novelle 
aus dem romanischen des loan Slavici, deutsch von 
Leon Schönfeld (Bucuresci.) — Litteratur und Kunst. 
Die dacischen slaven und Csergeder Bulgaren. — Neue 
Bücher. — Carmen Sylva’s Werke. — Romanisches 
Liebesieben.

Loterie»
Sâmbătă în 15 Iuniu 1889.

Buda: 19 4 13 59 63

Bursa de Vfena şi Pesta.
Din 6  Iuniu 1889

Renta de aur ung. de 6°/,
V ie n a B .-p e 8 ta

Renta de aur ung. de 4 °/„ 9495 95.20
Renta de aur austriacă 109.25 109.—
Renta ung. de hârtie 97.35 97.10
I emisiune de oblig, do 

oriental ung. . . .
stat dela drumul de fer

1 0 0 .- 100.—
II emisiune de oblig, de 

orient, ung. . . . .
stat dela drumul de fer

Obligaţiuni urbariale ung 105.— 1 0 5 .-
Obligaţiuni urbariale ung. cu sorţi . 105.— 105.—
Galbin . . . . . . 5.65 6.62
Napoleon . . . , , 9.53 9.48
100 maree nemţesc! 58.60 58 45
London (poliţă pe de trei luni) . • « . - , 119.90 119.50
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Pe basa resoluţiunei Preavenera- 
tului Consistoriu arcliidiecesan de dto 
15 Novembre 1888 Nr. 4819 B. se 
escrie concurs, pentru ocuparea pos
tului de paroch în comuna bisericescă 
Şard,  protopresbiteratul Térnavei su- 
perióre, cu termin de 30 (Iile dela I-ma 
publicare.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială cu 2 încăperi 

şi una cămară, coperită cu ţigle în 
stare bună.

2. Edificiile necesare de econo
mie: şură, patrariu cu un grajd de 
4 vite.

3. Porţiune canonică de 3 jugere 
340 Q  cu un venit anual de îl 40.—

4. Comitetul parochial 
s’a obligat a mai cumpără 
pe sama preotului un pământ 
arătoriu ca de 300 îl ca sé
dea un venit anual de . îl. 50.—

5. Cintirimul şi una gră
dină de cosă cu un venit
anual d e ......................... fl. 40.—

6. Dela 74 de gazde 
74 de feldere cucuruz sfăr-
mit feldera veche de . . îl. 74.—

7. Dela 74 de gazde 30 
de feldere de ovés cu un ve
nit d e ...............................îl. 12.—

8. Dela totă gazda 10 
porţione de fén gata dau un
venit d e ..........................fi. 60.—

9. La bobotâză se ca
pătă un venit de . . .  îl. 30.—

10. Delatotă gazda câte 
una 4i <"e lucru cu palma
aduce un venit de . . . îl. 30.—

11. Venitele epitrafiru-
lui de preste an . . .  îl. 30.—

12. Alte venite estra- 
ordinare şi accidentale bote 
zuri şi sfeştănii şi masluri fl. 34. -  

Suma totală îl. 400.— 
Doritorii de a ocupă acésta pa 

rochie au a-şi aşterne cererile lor con- 
cursuale instruite conform disposiţi- 
unilor statutului organic şi regula 
mentului pentru parochii din a. 1878 
la oficiul protoprerbiteral gr. or. al 
tractului Térnavei superióre până la 
terminul susindicat.
In conţelenere cu comitetul parochial.

Alma, 10 Maiu, 1889.
loan Almásán,

protopresbiter.

Epitropia fondului gimnasiului 
român gr. or. din Br ad ,  dă în în
treprindere, — adaptarea (transforma
rea internă) a localităţilor edificiului, 
cari servesc pentru prelegeri şi constru 
irea de nou a unei eşitori, (reteradă) — 
pe lângă licitaţiune publică minuendă, 
carea se va ţine în 18 /30  lu n iu  
a. c. s t .  ii. la IO ore a. m„, în 
cancelaria Direcţiunei gimnasiului.

Preţul esclamaţiunei la transfor 
marea edificiului gimnas. e 3 , 7 0 6  11. 
5 0  e r .  V. a., ér al reteraţlilor: 
3 5 8  11. 33  c r .  v . a. (Conform 
planului de edificare şi al prelimina
riului).

Pănă la terminul licitaţiunei, se 
primesc efecte provă(|ute cu un vadiu 
de 15%. [84] 1-3

Condiţiunile de licitaţiune, — în 
detail, — se pot vedé în órele oficióse, 
în cancelaria menţionată, — doritorilor, 
se comunică în copie pe spesele lor.

Brad,  13 luniu, 1889.
E p i tro p ia  fo n d u lu i g im n a s ia l .

Nr. 4413—1889/100 a 81 [83] 1 -1

Puhlicaţiune.
Din partea subsemnatului scaun orfa- 

nal comitatens se face cunoscut, că la 9 Iu- 
lin la 9 6re a. m. se va vinde în casa 
comitatului prin licitaţiune publică un oro
logiu <lc aur şi unul «le argint apar- 
ţinetore de lăsămentul după Ma n iu şi D o- 
b ra  D ro c  din Răşinari, având superofe- 
rentele a depune preţul.

Sibiiu, în 5 luniu, 1889.
Dela scaunul orfanal al Comitatului.

Picăturile de stomach 
Mariazeller,

care lucră de minune în contra tutu
ror boalelor de stomach.

Neasemănat mai bune, ca 
ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomaclm- 
lui, respiraţie, vénturi, răgăeli 
acre, colică, catar de stomach, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea multă flegmă, 
gălbinare, greaţă şi vărsături, 
(vomări), durere de cap (în ca
şul când provine dela stomach), 
eonvulsiuni do stomach, consti- 

Sclmtzmarke. paţiune sau înenere, încărcarea 
stomachnlui cu mâncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizi. P re ţu l  unei stic le  d im p reu n ă  
cu m an u d u ce rea  la  în t r e b u in ţa re a  lo r  40 
cr., o s tic lă  d u p lă  70 cr. ’[1907] 31 — 52
Espositul-Central prin farmacistul C a r l  B ra d y , 

K re m s ic r  (Moravia).
Picăturile de stomach Mariazt-ller nil sunt un 

arcan. Părţile constitutive sunt arătate la tie care sti
clă pe e sp lic a rea  la  în t re b u in ţa re a  lor. Verita
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

A v is !  Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi imitează în muhe păi ţi. 
Ca sem n a l v e r i ta b i l i tă ţe i ,  are se se ia tot
deauna. embalagia cu care se incclesce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra proveŞntă 
cu m arca  fab rice i, având pe lângă aceasta de a se 
mai observa, ca e sp lic a re a  la  în t re b u in ţa re a  
lo r, care se află la fie care sticlă se fie impri
mată în  tip o g ra fia  lu i H. G usek  în  K rem sie r.

Veritabile se pot căpăta: Sibiiu, farmacia 
Willi. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Teutsch, farmacia Karl Herzberg. — Haţeg, 
farmacia Iosef Csonka. — Szasz-Regen, farm. Emil 
Wermescher. — Oréftie, farmacia George Deák, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. — Am-ig, 
farmacia Keserű. — Satulung, farmacia Gustav 
Iekelius. i-— Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — 
Mediaş, farmacia Schuster. — Sas-Seheş, tarmacia 
Ludwig Binder, farmacia I C. Reinhard. — Aiud, 
farmacia Em. Kovács. — Petroşeni, farmacia G. 
Gerbert, — Merewrea, farmacia Chr. Fr. Schimert.-— 
Făgăraş, farmacia Pilduer, farmacia Hermann. — 
Cohalm (Kőhalom), farmacia Eduard Melas. — 
Satulung Hoszufnlu), farmacia Gustav Jekelius.

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale căii ferate de stat r. ii. valabil din 1 luniu 1880.
Budapesta--Predeal Predeal— Budapesta

------------------------------ - Tren Trén
Tren
micst.

de
per
sons

accele
ra t

Tren
omnibus

Tren
m icst.

|de
per-

sóne
accele

ra t
Tren

omnibus

Viena n . — 8.— — — Bucuresci — 4.40 7.30 *)
Budapesta
S zolnok

8.31
11.20

2.—
4.05

3.10
7.22

6.10
9.28

Predeal
Timiş —

9.12
9.41

10.17

1.14
1.45
2.32

5.03
6 22 
7.23

P. L ad án y 2.22 5.46 5.52 11.38] B raşov  1
4.54 7.07

O rad ea -m are  j 4.18 7.01 8.46 1.51 Feldioara 5.37 — 7.44
7.11 9.18 2.11 Apaţa 6.15 — 8.09

Vărad-Velencze — 9.27 2.19 Ágostonfalva 6.43 — 8.29 *

Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.32 Homorod 7.31 — 9.07 Oo
Mezó'-Telegd 7.41 10.21 2.55 Haşfaleu 9.09 — 10 34 B

Rév 8.16 11.38 3.38 S ig liişo ra 9.33 — 10.20
Bratca — 12.16 4.01 Elisabetopole 10.02 — 11.09
Bucia — — 12.54 4.23 Mediaş 11.04 — 11.35 PP

B

D
Ciucia 
B. Iiuiedin —

9.05
9.35

1.57
3.11

4.49
5.31 C opşa m ică j 11 24 

11.39 :
11.19
11.59

Stana — 3.40 5.40 Micăsasa 11.57 — 12.15
<?

Aghireş — 4.15 6.12 Blaş 12.30 — 12.43 Ó
Ghîrbou — 4.36 6.24 Crăciunel 12.45 — 12.55 O
Nadişul ung. — 4.58 6.38 ITeiuş 1.13 — 1.07 <1

10.35 5.26 6.56 Aiud 2.18 — 2.11 pod u ş  \ 11.02 — — 7.15 Vinţul de sus 2.48 — 2.33
Apabida 11.23 — — 7.48 Uioara 2.56 — 2.40
G liiriş 12.44 — — 9.13 C ucerdea 3.14 — 2.46
C ucerdea 1.27 — — 10.04 G hiriş 4.01 — 3.27
Cioara 1.34 — — 10.12 Apabida 5.28 — 4.47
Vinţul de sus 1.42 — — 10.19 CIuş 1 5.56

5.32
5.08

8.-
Aiud 2.07 — — 10.45 6.45 —
T eiuş 2.26 — — 11.34 Nadişul ung 7.06 — — 8.36
Crăciunel 3.11 — — 12.11 Ghîrbou <.22 — — 9.02
Blaş 3.24 — — 12.29 Aghireş 7.37 611 — 9.32
Micăsasa 3.54 — — 1.10 Stana 8.03 — — 10.11
Copşa m ică 4.09 — — 1.30 B. Huiedin 8.24 6.43 — 10.51
Mediaş 4.39 — — 2.14 Ciucia 9.04 7.12 — 12.16
Elisabetopole 5.11 — — 2.54 Bucia 9.20 — — 12.50
S ig liişo ra 5.45 — — 3.35 Bratca 9 37 — — 1.19
Haşfaleu 6.12 — — 4.07 Rév 9.55 7.51 — 2.-
Homorod 7.32 _ — 5.54 Mezó'-Telegd 10.20 8.17 — 3.04
Ágostonfalva 8.17 __ — 6.39 Fugyi-Vásárhely 10.47 — — 3.36
Apaţa 8.37 __ __ 7.13 Várad-Velencze 10.57 — — 3.52
Feldioara 9.06 7.45 O radea-m are  {

11.04 8.42 __ 4.03

B raşov 9.45 __ _ 8.32 11.19 8.47 10.50 4.47
1.55 5.32| — — P. L ad án y 1.19 10.08 1.33 7.30

Timiş 2.53 6.15 — — S zolnok 3.31 11.51 3.29 11.51
Predeal 3.28 6.47 — — Budapesta 6.30 1.55 7.45 9.55

Bucuresci 9.35 11.50 — — Viena 1.40 7.15 6.05 —

Murăş-Ludoş— Bistriţa Bistriţa Mureş—Ludoş

Mureş-Ludoş — — — 4.30 Bistriţa — — — 3.-

Ţaga-Budatelie — — — 7.27 Ţaga-Budatelic — — . — 6.49
Bistriţa — — — 11.— Mureş-Ludoş — — — 9.35

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

Budapesta— Arad—T eiuş
Tren

omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
ilia
Branicîea
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos
A lba-Iu lia
Teiuş

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55 
9 54

Tron
de

per-
sóne

Treu
de

per-
sóne

Teiuş—Arad—Budapesta

Tren
micst.

Tren
de

per-
sóne

ii.—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.J5 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11
9.42 
9.59

11. —

11.29
12.02
12.19

1.06

3.40
9.30

12.38 
5.36 
6.0G 
6.18 
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.3,9
9.55 

10.13 
10.37 
10.53
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Teiuş
A lb a-Iu lia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
S im eria  (I’iski) 
Deva 
Branicîea 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad }

Szolnok
Budapesta

Viena

11.24
11.59 
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30

6.27 
6.47
7.28 
7.43
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21 
6.— 
1.40

3 .—
3.34
4.10 
4.43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.4G

10.20
10.34 
10.50 
11.16 
11.30 
12.05
5.10 
8.15 
6.05

Sighisoră—Odorheiu

Tren
micst

1.42
2.32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Simeria (Piski) —  Petroşeni Arad — Timişora

Tren
micst.

Tren  
de per
soane.

Tren
miegt.

Sim eria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54
12.37
1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Arad
Aradul-nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva,
Timişora

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Petroşeni —  Simeria (Piski) Timişora—Arad

Tren
micst.

Tren 
de per- 

sóne.

Tren
micst.

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 

6.41
7.26 
8.14] 
8.50j

Timişora
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh
Aradul-nou
Arad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Odorheiu—Sighisoră

Sighiş6ră — 0^5 I I  Odorheiu — 6.— Turda 8.29 3.19
Odorheiu — 9 .1 2 1 Sighişoră — 8-56 Ghiriş 8(50 3.40

Copşa mică— Sibiiu
Copşa mică _ 2.05 4.35

Şeica mare — 2.38 5.05
Lomneş — 3.22 5.46
Ocna 8 . - 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

Sibiiu — Copşa mică

Sibiiu 2 30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
L0mneş — . 10.05 10.40
Şeica mare — 10.40 11.10
Copşa mică — 11.09 11.35

Cucerdea-Oşorheiu -  Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3,25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.28
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

5.40 12.55 6.27Oşorheiu < 6 . - 4.58
Reghinul -săs. 7.35 7% ' -- '

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. — 8.25 8.—

_ .;fi 10.— 9.49Oşorheiu / 6.45 12.15 10.20
Nireşteu * 7.05 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut _ ; 7.50 1.19 11.23
M. Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44

—  V
2.46 12.50

Simeria (Piski) — Hunedóra
Simeria (Piski)
Cérna
Hunedóra

"2.18
2.39
3.08

Hunedóra — Simeria (Piski)/
Hunedóra
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Ghiriş — Turda

Ghiriş
furda

9.33
9.54

4.19
4.40

Turda — Ghiriş

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




